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DIR-WNO.055.9.2026.IK
Warszawa,  29 maja 2026 r.

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na interpelację nr 17013

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na interpelację Posła na Sejm RP, Pana Krzysztofa Ciecióry 
w sprawie umów cywilnoprawnych oraz innych form wypłat na rzecz osób fizycznych w Centrum 
Łukasiewicz po dniu 1 marca 2024 r.

Szanowny Panie Pośle,

nawiązując do Pańskiej interpelacji w sprawie umów cywilnoprawnych oraz innych form 
wypłat na rzecz osób fizycznych w Centrum Łukasiewicz po dniu 1 marca 2024 r. uprzejmie 
informuję, że zgodnie z art. 35 ustawy z dnia 21 lutego 2019 r. o Sieci Badawczej Łukasiewicz  
(Dz.U. z 2026 r. poz. 194), dalej: ustawa o Sieci, minister właściwy do spraw szkolnictwa 
wyższego i nauki  sprawuje nadzór nad działalnością Centrum Łukasiewicz pod względem 
legalności, rzetelności, celowości i gospodarności. W ramach nadzoru minister właściwy 
do spraw szkolnictwa wyższego i nauki:

1) zatwierdza roczny plan finansowy i roczne sprawozdanie finansowe Centrum 
Łukasiewicz;

2) sprawuje kontrolę nad Centrum Łukasiewicz w zakresie legalności, rzetelności, 
celowości i gospodarności, w trybie określonym w przepisach ustawy z dnia 15 lipca 
2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz.U. z 2020 r. poz. 224 oraz z 2025 r. 
poz. 1158).

Wobec powyższego, w odpowiedzi na interpelację Pana Posła w zakresie dotyczącym 
przekazania zestawienia umów cywilnoprawnych informuję, że poza właściwością 
Ministerstwa pozostaje udostępnianie dokumentacji będącej w dyspozycji nadzorowanej 
Instytucji.  

Jak zostało wskazane w interpelacji, jej celem „jest ustalenie nie tylko formalnej liczby 
i wartości umów cywilnoprawnych, lecz także rzeczywistego mechanizmu ich zawierania, 
w szczególności tego, czy środki publiczne nie były wydatkowane na zadania pozorne, 
zbędne, dublujące obowiązki pracowników etatowych lub komórek organizacyjnych 
Centrum Łukasiewicz albo służące wypłatom na rzecz osób, których zaangażowanie nie było 
uzasadnione rzeczywistymi potrzebami tej instytucji”.
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Pan Poseł zwrócił się o ,,o udzielenie odpowiedzi w sposób kompletny, szczegółowy 
i umożliwiający jednoznaczną identyfikację wszystkich umów, wypłat oraz osób, które 
otrzymały środki z tytułów innych niż zwykłe zatrudnienie etatowe”, ze względu 
„na publiczny charakter środków wydatkowanych przez Centrum Łukasiewicz oraz 
konieczność zapewnienia przejrzystości finansowania osób wykonujących zadania na rzecz 
tej instytucji”.

Uprzejmie wyjaśniam, że zgodnie z ustawą z dnia 9 maja 1996 r. o wykonywaniu mandatu posła 
i senatora (Dz. U. z 2024 r. poz. 907, ze zm.) posłowi, w związku wykonywaniem mandatu 
posła przysługują uprawnienia, w szczególności wynikające z art. 19 ww. ustawy, w zakresie 
uzyskiwania informacji, wglądu w dokumenty oraz wstępu do instytucji publicznych w celu 
weryfikacji ich działalności. W związku z powyższym zasadne wydaje się skierowanie 
wniosku bezpośrednio do Centrum Łukasiewicz będącego dysponentem przedmiotowych 
informacji i dokumentów. 

Odnosząc się do pytań zawartych w interpelacji skierowanych do Ministerstwa Nauki 
i Szkolnictwa Wyższego, poniżej przekazuję odpowiedzi:

11. Proszę o wskazanie, czy Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego posiada wiedzę 
o skali i charakterze umów cywilnoprawnych zawieranych w Centrum Łukasiewicz 
po 1 marca 2024 r. oraz czy ministerstwo podejmowało w tej sprawie czynności 
nadzorcze, kontrolne lub wyjaśniające.

Minister Nauki i Szkolnictwa Wyższego, jako organ nadzoru nad Centrum Łukasiewicz, 
realizuje swoje działania wykorzystując instrumenty nadzoru na podstawie i w granicach 
przepisów ustawy o Sieci  i innych przepisów powszechnie obowiązujących. Ministerstwo 
nie prowadzi zestawień i analiz umów zawieranych przez Centrum Łukasiewicz oraz  
bieżącego rejestru i monitoringu zawieranych umów.

W Centrum Łukasiewicz z siedzibą w Warszawie w okresie od 21 lutego do  29 maja 2024 r. 
została przeprowadzona kontrola pozaplanowa w trybie uproszczonym w  zakresie 
organizacji i funkcjonowania Centrum Łukasiewicz, w okresie od dnia 1 kwietnia 2019 r. 
do dnia zakończenia czynności kontrolnych, tj. do dnia 29 maja 2024 r. W toku ww. kontroli 
badaniu podlegały, wśród innych zagadnień, również umowy cywilnoprawne (zawarte 
w okresie od 31 maja 2019 r. do dnia 15 marca 2024 r.). Wyniki ww. kontroli zostały 
przedstawione w sprawozdaniu z kontroli, a dokument ten został opublikowany w Biuletynie 
Informacji Publicznej Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego pod linkiem: 
https://www.gov.pl/attachment/51c901f3-abc3-4ee2-a4b1-6238391954b2.

Ministerstwo nie podejmowało innych czynności nadzorczych, kontrolnych lub 
wyjaśniających.

26. Proszę o wskazanie, czy zawieranie umów cywilnoprawnych dotyczących zadań 
możliwych do wykonania przez pracowników etatowych było przedmiotem skarg, 
zgłoszeń pracowniczych, sygnałów od sygnalistów, kontroli wewnętrznej, audytu, 
postępowań wyjaśniających lub korespondencji kierowanej do kierownictwa Centrum 
Łukasiewicz albo do Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego.

W wyniku audytu przeprowadzonego przez Izbę Administracji Skarbowej w 2022 r., 
w zakresie prawidłowości i zgodności z prawem gospodarowania środkami publicznymi 
w 2021 r. stwierdzono nieprawidłowość dotyczącą zawarcia 5 umów zleceń z pracownikami 
zatrudnionymi w Centrum Łukasiewicz na umowy o pracę (zakresy umów zleceń 
nie zawierały innych rodzajowo prac niż wykonywane przez te osoby w ramach stosunku 
pracy).

https://www.gov.pl/attachment/51c901f3-abc3-4ee2-a4b1-6238391954b2
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Poza powyższym, do MNiSW nie były kierowane skargi, zgłoszenia pracownicze, sygnały 
od sygnalistów oraz wyniki kontroli wewnętrznej i audytów dotyczące zawierania umów 
cywilnoprawnych z pracownikami CŁ. 

27. Proszę o wskazanie, czy do Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego docierały 
sygnały od pracowników Centrum Łukasiewicz dotyczące zawierania umów  
cywilnoprawnych lub podobnych umów na zadania, które mogły być wykonywane 
przez etatowych pracowników Centrum. Jeżeli tak, proszę o podanie daty wpływu 
takich sygnałów, sposobu ich rozpatrzenia oraz podjętych działań nadzorczych 
lub kontrolnych.

Do Ministerstwa nie docierały sygnały od pracowników Centrum Łukasiewicz dotyczące 
zawierania umów cywilnoprawnych lub podobnych umów na zadania, które mogły być 
wykonywane przez etatowych pracowników Centrum.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Maria Mrówczyńska
Podsekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.
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